



论调

微信有感

长沙市长郡中学高 2011 级 7 班 周哲远

当人们还沉湎于如日中天的微博时,微信时代却已悄悄来临,并以迅雷不及掩耳之势渗透至人们的日常生活之中。每一样新的社交工具出现,都会引来一阵风靡,微信也不例外,尤以跨运营商、跨系统平台,即时免费发送文字、图片、语音等多种形式迅速俘虏手机大众。

透过身边的手机一族,发现微信已不仅仅是一种通讯工具,更成了一种生活方式。大街上、车站台、商场内、办公场所、校园内无处不见低头一族们无限投入在微信上,或看、或聊、或发、或转、或游戏。

很多人有过这样一种感触,原本是来聚会的,结果发现,一桌人都埋首于一个发光的屏幕,他们或 QQ,或微博,或微信……机器替代了人际,沉默替代了社交,虽然人们之间的距离只有一米,但彼此心灵的距离似乎却越来越远,美好的聚会成了无言的相守。于是乎,有人感叹:微信成了人们交往的消音器。

我不知道微信能走多远,但我相信,任何事物的出现都有它存在的理由和价值,也有它存在的范畴。合理恰当地使用微信,能给生活带来方便与情趣,也能拉近朋友之间的距离,更能在最短时间与好友分享心情与生活。好比善与恶只是一念之差,毒与药只是一步之遥,微信也是一把双刃剑,好与坏不在它本身,还在于把握它的主人。任何事物都不是

无限的,都有它的适可而止。

对微信的争议还在继续,可是微信使用人数却与日俱增,据官方公布,微信用户已超 4 亿。如此惊人的数字,不能不说明微信存在的吸引力。

我也是一名微信使用者,虽不痴迷,可微信却如同每日的上学,成了生活中的一种习惯和一种方式。

我喜欢在微信朋友圈慢慢欣赏好友们不断更新的优美文章与醉人风景,喜欢静静感受他们美食生活的分享,喜欢不断收藏好友上传的实用养生知识和健康常识。微信开辟了我们的第二课堂,给了我们取之不尽的图书宝藏,营造了一个温暖而亲切的大家庭,让平常忙于学习和生活而疏于联系的我们在这里相见、相知、相互了解。

最让我深有感触的是微信游戏,微信飞机大战、天天爱消除、天天连萌、节奏大师、天天酷跑等游戏的不断出现,更是给微时代增



添了一份热闹与趣味。尤其是微信飞机大战,从字义上来看,这是一款激烈的游戏,可是这款游戏带给我的却是一种心的澄静。通过这款游戏,我深深懂得了“舍得”的含义,只有舍才有得,适当的放弃是更好的一种保全。宛如人生,一味的争强好胜,勇往直前,只是一种匹夫之勇的鲁莽,最终是伤人又伤己。生活中,多一份冷静,多一份忍让,你会发现赠人玫瑰,手留余香。

其实你不用去远方,只要你有一双善于发现的眼睛,好风景就在你身边。

解谜

宇宙的未来

长沙麓山国际实验学校高三 6 班 郭仕哲

晴朗的夜晚,你会看到一个缀满星斗的深邃夜空,让人顿生敬畏之情。天文学家告诉我们,银河是一个带有四个旋臂的巨大的漩涡星系,包含 1000 亿个星体或更多,在它之外还有上百亿个类似的星系。更令人惊奇的是,这些星系正以巨大的速度(约 72 千米/秒)相互远离,而这一切都始于约 150 亿年前的一场大爆炸。

我们知道,当宇宙不断膨胀时,宇宙中所有物质的引力会导致一种减缓扩张的倾向。如果这种引力足够强大,它将停止并开始收缩;如果这种作用力不够大,那么伸展将一直进行下去。可是,天地的命运到底会怎样呢?发现答案的直接方法就是称一下宇宙的重量,即测量所有星系、星体的质量,计算它们产生的引力,然后与宇宙的膨胀率做一下比较。如果宇宙正以逃逸速度增大(正如火箭以逃逸速度可以离开地球),那么就不会有大坍缩发生。

但是,困难在于没有人知道寰宇中究竟有多少物质。于是,科学家们想到了另外一个方法,即测量宇宙的膨胀速度是否减慢以及减慢多少。1998 年,他们在研究中都发现了一些奇怪的现象,暗示了宇宙中存在某种具有反引力效应的暗能量,它们迫使星系间更快地远去。

加速膨胀的宇宙意味着数以千亿计的星系将一个接一个地从我们的视野中消失,大约 100 亿年后,银河系将成为唯一可以直接看到的星系。那时,太阳将收缩成一颗白矮星,只能发出极其微弱的光和热,并开始进入一个将持续 100 万亿年的慢性死亡期。其他恒星也将面临同样命运,只有少数的以超新星形式结束它们的生命。最终,剩下的只有星体爆发的余烬以及行星的废壳。整个世界将是寒冷而黑暗的。根据天文学家阿达姆斯的预测,所有这些死亡物质还将继续坍缩成黑洞,而这需要经过 1023 年之久。

科学家们是倾向于保守观点的。他们坚持认为这些关于暗物质、暗能量以及平坦宇宙的发现必须经过严格证实后才能被无保留地接受。新一轮的检验已经开始进行。最近,美国发射了一颗卫星要对宇宙微波背景辐射进行迄今为止最灵敏的观测。美国航空航天局也已决定放置一台专用望远镜用于观测 j 超新星,而其他地面上的高空探测气球上的观测仪器也在不断使观测结果变得更加精确。

如果最新结果的确是正确的,那么关于宇宙的一些最重要的问题,如它的年龄、结构以及命运等,就已经获得了答案。我们可以说,关于宇宙历史的最后篇章至此已经谱写完成。可以设想,在那个遥不可及的寒冷而黑暗的未来,意识生物仍然可以存在,只是以一种完全不同的载体存在。而且他们会说,在那遥远的过去,浩瀚夜空中曾经闪耀过不计其数的美丽星辰,而今它却是一个寒冷、黑暗和凄凉的世界。

励志

心怀理想,春暖花开

长沙市第一中学高 2011 级 16 班 张彦驰

一个人树立了崇高的理想,就能在理想的支配下按既定的目标自觉地进行创造性的活动。社会上无数英雄人物都是在崇高理想的鼓舞下,做出了不平凡的事迹的,崇高的理想是人生的奋斗目标。加里宁说:“无论哪个时代,青年的特点总是怀着各种理想和幻想,这并不是什么毛病,而是一种宝贵的品质。”一个人,只有心中有一个确定的目标,才会有前进的动力和方向。蔡元培先生不是那种性格张扬的人,他像一棵树一样,谦卑,静默地立足于自己选择的地方,向下深深地扎着根。鲁迅先生盛赞他是“中国的脊梁”。在蔡先生管理下的北大,以及北大的精神与传统,也是这样根深叶茂的树,不会因任何恶劣环境的摧残而凋谢;蔡先生的教育救国、教育独立的理想,也像这么一棵树,日益成为更多有识之士眼中与心底的风景。对于蔡先生改造旧北大、建构新北大的伟业,陈平原这样解释:“有其位者不一定有其识,有其识者不一定有其位,有其位有其识者,不一定有其时,集天时地利人和于一身,才可能有蔡元培出掌北大时之挥洒自如。”蔡先生刚好在那么一段难得的时间里,幸运地实现了自己卓越的理想。蔡元培的理想是教育救国,教育独立。他也用行动说明了只要有理想,只要努力,生活就不会亏待我们。

西塞罗说:“我对事业的抱负和理想,是以真为开始,善为历程,美为最终目标的。”真善美是西塞罗的全部人生,真,真实,善,善良,美,美丽。美是西塞罗的理想,而真和善是他实现理想的条件。

乒乓球运动员容国团从香港回到内地后,常常想这样一个问题:“外国人能得到世界冠军,我们中国人为

什么不能?”1958 年,他在一个誓师大会上发出这样的誓言:“我要在三年内夺取世界冠军!”为实现这个目标,他在提高球艺的同时,针对自己的弱点,努力增强体质、磨炼意志,终于在一年以后的第 25 届世界乒乓球锦标赛中力克群雄,夺得了男子单打冠军。后来,他又在第 26 届乒乓球赛上和队友们一起夺取男子团体冠军,并且作为教练率领中国女队在第 28 届世乒赛上夺得女子团体冠军。正是因为有了得到冠军的理想,才激发容国团的斗志,从而达到目标。

人的一生,不仅作为个体而存在,而且也作为社会的一员而存在。崇高、科学的理想在促使个人实现人生理想的同时,不可避免地对社会产生重大的影响。当个人从当时当地的社会存在出发,提出一个又一个的问题,经过奋斗获得理想的实现之后,又会提出新的、更高的目标,并继续为之而奋斗——这样,人类社会就不断地在追求和实现理想的奋斗中前进。所以,崇高的理想又是社会进步的助推器。

人类的发展,是在不断地实现具体目标的过程中而发展的,一个个具体目标的实现推动着社会的不断进步和发展。而这一切,都是在崇高理想的指引下取得的,因而说,崇高的理想是我们共同奋斗的精神力量。一个人树立了崇高的理想,就能在理想的支配下按既定的目标自觉地进行创造性的活动。社会上无数英雄人物都是在崇高理想的鼓舞下,做出了不平凡的事迹的。因此说,崇高的理想是人生的奋斗目标。

理想是成功的先决条件。坚持理想,朝着目标奋进,就一定能够实现自己的理想!

想象

长沙市雅礼中学 1105 班 杨敏言

无题

那天你坐在我对面
你悄悄地说了一句话
这句话至今想起来
有点让人晕头转向
大意是你想梳头了
说话时你的眼睛有意无意地向我眨了两下
然而我只是傻笑
待你一转身后
我便开始后悔
为什么自己
不是一把梳子

聊吧

谈人生价值

长沙市明德中学 K264 班 张少勋

人生价值是什么?不同人有不同说法,不同年龄亦有不同的答案,或为名位,或为学问,或为德行……

“古者富贵而名磨灭,不可胜记,唯倜傥非常之人称焉。”这是司马迁为史记所做的序言。在他看来,史记所记载的人物,是不甘平凡、建功立业、坚守品德、勇于为时代献身的有价值的人。而我认为,我们就应该做这样的人。

中国古代,有许多人为了理想和信念献身,他们高尚的品德与人生价值永远在青史中熠熠生光。义士荆轲为报燕太子丹的知遇之恩,不畏艰险,拿着一把匕首进入凶险难测的秦国的故事成为了千古美谈。在他身上,这种以弱反抗强暴、为崇高理想而献身的精神十分值得钦佩;屈原遭陷害被流放南方,渔翁劝他如小舟般随波逐流,他却义愤填膺,慨然叹曰:“举世皆浊我独清,众人皆醉我独醒”。当他听到楚国都城被攻破后,毅然选择投江,为信仰献身。司马迁称赞他:“推此志也,虽与日月争光可也”。

然而,仍有一些人,为了自己的利益,甚至不惜出卖国家。他们以为这便是实现了自己的价值,然恰恰相反。秦桧是南宋的大奸臣,他暗中通敌,出卖国家,千方百计的阻挠主战派的进攻,在抗金形势一片大好的情况下,连发十二道金牌召回岳飞,并以“莫须有”的罪名将其迫害致死。他实现了自己的“价值”,但却让原本风雨飘摇的南宋朝廷失去了顶梁柱,南宋收复中原的梦想也就此破灭。

人生的价值,即一个人对他人和社会所做的贡献。爱因斯坦说:“一个人的价值不在于他获得了多少,而在于他给予了多少。”因此,贪婪自私的利己主义者不仅不能实现自身价值,反而会因为自己的所作所为给国家民族带来损失甚至灾难。藏独势力、新疆犯罪分子给我们社会带来伤害的行为都值得我们反思。

鲁迅先生说:“我们自古以来,就有埋头苦干的人,有拼命硬干的人,有为民请命的人,有舍身求法的人……虽是为帝王将相作家谱的所谓‘正史’,也往往掩不住他们的光耀,这就是中国的脊梁。”我们国家有很多这样的人,因为执着与奉献,为我们的国家民族创造了美好的未来,他们的一片诚心为后人所铭记,他们实现了自身的价值,他们个人的价值升华为对社会的价值。

冰心说过:“成功的花,人们只惊羡她现时的明艳,然而当初她的芽儿,浸透了奋斗的泪泉,洒满了牺牲的血雨。”人的一生是奋斗的一生。人的价值也在其不断奋斗进取中逐渐体现。

我想,做一个对社会有益的人、有用的人,就是要把个人的利益、个人的价值与我们这个时代、这个社会的价值统一起来。我愿为自己,为他人而尽我所能,从而实现自身的价值。我也相信,凭着我们的毅力不断地进取,我们离成功将会越来越远。